

ОТЗЫВ

доктора философских наук, доцента Брачун Татьяны Анатольевны на автореферат диссертации Одиноковой Татьяны Дмитриевны на тему «Развитие страхования жизни на основе системно-конвергентного подхода: теория и методология», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4 – Финансы

Сектор страхования жизни является важным элементом финансовой системы развитых экономик. Ввиду значительного потенциала роста и положительного влияния на экономику в целом развитие страхования жизни в России могло бы стать одним из основных направлений государственной стратегии развития финансового рынка до 2030 года. Однако стоит отметить, что устойчивое развитие страхования жизни возможно только при соблюдении баланса интересов клиентов и страховых компаний, которое в условиях недостаточно зрелого рынка должно обеспечиваться за счет соответствующего регулирования.

Несмотря на то, что в последние годы темпы роста премий по страхованию жизни в России существенно опережали темпы роста остального страхового рынка страны и ее экономики в целом, российский показатель собираемости премий (0,4% ВВП) значительно отстает от среднемирового показателя, который находится в диапазоне 3,3-3,5% ВВП. Во многом данное отставание связано с высокой стоимостью страховых услуг (тарифов), обусловленных в том числе высокими издержками страховых компаний на выплату комиссионного вознаграждения посредникам (банкам, салонам связи, автосалонам). Отметим, что, будучи основным каналом взаимодействия страховщиков и клиентов, банки значительно влияют на продуктовые линейки и условия договоров. Высокие комиссии кредитных организаций снижают доходность полисов и выступают причиной принятия ограничительных мер регулятором. Очевидно, что фактическое отсутствие альтернативы банковскому каналу продаж крайне негативно влияет на развитие частного страхования жизни.

В этой связи, обращение автора к проблематике частного страхования жизни и предложение его развития в контексте конвергенции с государственным страхованием жизни, как эффективная альтернатива конвергенции с банковскими структурами - представляется актуальным и своевременным.

Научную значимость определенно имеют разработанные автором научно-теоретические и – методологические аспекты исследования страхования жизни, позволившие в конечном итоге показать системные отношения и взаимосвязи между финансовыми институтами и раскрыть конвергенцию государственного и частного страхования жизни в части применения страховых, институциональных и ресурсных основ, а также разработать и обосновать концепцию развития российской модели страхования жизни в контексте системной конвергенции, базирующуюся на организационной, цифровой и функциональной трансформации государственного и частного страхования жизни.

По нашему мнению, полученные автором научно-практические результаты характеризуются научной новизной и практической значимостью. Научные результаты в части теории и методологии страхования жизни базируются на прочном научном фундаменте, в качестве которого выступает научный подход к исследованию страхования жизни, основанный на сочетании существенных положений теории страховой защиты, теории конвергенции, теории взаимодействия государства и бизнеса. Прикладные научные результаты основаны на качественном исследовании эволюции страхования в целом, а также конкретно - эволюции российской модели страхования жизни от дивергенции государственного и частного страхования жизни к системной конвергенции.

При детальном ознакомлении с текстом автореферата вызывают необходимость уточнения следующие вопросы:

1. Возможно ли смысловое объединение содержания таких понятий, приведенных на с. 46 автореферата, как «финансовая стабильность» и «финансовая устойчивость» страхования жизни?

2. В тексте автореферата не в полной мере раскрыта связь между понятиями «конвергенция/дивергенция» и «интеграция». Если конвергенция и дивергенция – это два противоположно направленных процесса развития модели страхования жизни, то в каком ключе рассматривать интеграцию по отношению к первым двум понятиям?

Представляется возможным утверждать, что ответы на данные вопросы частично содержатся в тексте диссертации и, кроме того, могут быть даны соискателем ученой степени в процессе открытой защиты диссертационной работы.

Диссертация Одиноквой Т.Д. на тему: «Развитие страхования жизни на основе системно-конвергентного подхода: теория и методология», является самостоятельным научным исследованием, содержащим значимые новые научные результаты, и в полной мере отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842. Автор диссертации, Одиноква Татьяна Дмитриевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4 – Финансы.

И.о. ректора
ФГБОУ ВО "Северо-Восточный
государственный университет"
д-р философских наук, доцент

Брачун Татьяна Анатольевна

10 ноября 2022 г.

Подпись Брачун Т.А. удостоверяю



Исполнительный директор
Управления кадров ФГБОУ ВО "СВГУ"

Контактная информация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Северо-Восточный государственный университет"
Адрес: Российская Федерация, 685000, г. Магадан, ул. Портовая, 13
Телефон/факс: (4132) 63-07-64